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Zakaj trpljenje, ponižanje in krivice? 
Ko se odmotavajo pred nami listi zgodovine, kjer je 

popisana usoda narodov, stopa pred nas prepogosto kot 
atrašna uganka vprašanje: Zakaj? Zakaj temu narodu tako 
trpljenje, zakaj tako ponižanje, zakaj take krivice? Da je 
res tako, nam ni treba posegati v davnino. Pred našimi oč
mi piše železna roka zgodovine dejstva, pred katerimi one
mimo. Zakaj se pouka v pro^nanstvu 5 milijonov Rusov, 
ki so skoraj vsi brez osebnih krivd, ali gotovo vsaj brez 
takih, ki bi zaslužile toliko gorja? Zakaj je med in po vojni 
toliko nedolžnih otrok pomrlo in zapadlo boleznim? Za
kaj ječi toliko i.aših bratov pod jarmom tujih d*žav, ki jim 
odrekajo najbolj prirodne pravice in svoboščine? 

Mi se vbadamo, izgovarjamo in zagovarjamo vedno 
le sebe, resničnega ah namišljenega krivca pa dolžimo 
vsega zla. 

Sveto pismo pa nam odgovarja čisto kratko: »Vladar
stvo prehaja od naroda do naroda zavoljo krivic, prevzet
nosti in lakomnosti.« In ta trojni vzrok ni nikdar greh sa
mo zmagujočega, je krivda tudi trtega, zmaganega naroda. 
Grozna je trditev zgodovinarjev, toda je resnična: Vsak 
narod uživa tako usodo, kakor jo zasluži. Najgorji udarci 
so cesto potrebni, da se narod zave, zdrami, zbriše s sebe 
preteklo krivdo in očiščen v novem razmahu spet oživi ali 
flegine. 

Grehi narodov se maščujejo vedno nad narodi sami
mi. Če sem prej omenil Ruse, vemo vsi, da je bil stoletja 
mužik tlačan, brezpraven suženj. Stoletja je čakal čas, da 
bi se zdramili oni, ki so imeli dolžnost, stoletja je visela 
nad njimi tehtnica plačila, dokler se ni povesila skodelica: 
milijoni potomcev tavajo v prognanstvu brez doma, mužik 
pa orje lastno grudo in biva pod svojo streho. 

Naše slovensko Kosovo. 
Toda ostanima doma. Ošabnost despotov (samodrž

cev) med Srbi, samopašnost, medsebojno izpodrivanje, u
pori kraljem in carjem, needinost so bili zadnji vzroki, da 
Je pilo Kosovo polje potoke junaške krvi in je kosovska 
devojka in slepi goslar oplakoval suženjstvo svojega naro
da. Kriva osmanska sablja je ponižala ves narod, zavrla 
teko lepo se razvijajočo kulturo in naložila svoj igo svobod 
nim junakom. In prišlo je celo tako daleč, da je, ko so dne 
25. sptembra 1396 pri Nikopolju tehtali narodi usodo 
STurkov, moral despot Lazarevič poseči v bitko ob struni 

Turkov in je bitko tudi odločil: Francozi so se bili kot levi 
in skoro vsi popadali na bojišču, odločujoča sta stala Ce
ljan Herman in hrvaški ban Nikola Gorjanski s svojimi. 
Zgodovinarji sodijo, da bi bil tedaj Bajazit pognan iz Ev
rope, ko ne bi bil ta despot Lazarevič, uklenjen v turški 
jarem, moral dvigniti meč zoper brate in krst častni. Tedaj 
se je zableščal polmesec nad Balkanom. 400 let je kovala 
usoda Srbe, dokler jih ni skovala v jeklo in iz njega zva
rila verigo junakov, ki kljub strašnemu robstvu niso pro
padli, marveč se dvignili kot ena misel, spoznavši, kaj je 
sužnost, kaj svoboda in stoje še danes pred svetom kot 
narod, ki ve, kaj je domovina, kaj narod in kaj so žrtve za 
to svetinjo! 

In če imamo mi Slovenci, najmanjša veja Jugoslova
nov, kje svoje Kosovo, ga imamo v koroškem plebiscitu. 
To je naš črni dan, to je skeleči madež na nas vseh in vsa
ka dolžitev Korošcev ali samo Nemcev, da nas je doletela 
ta nesreča bi bila krivična. Krivda ne tiči samo v dnevu 
plebiscita, krivda gre na ves narod — desetletja nazaj. 

Zato pa mora biti obletnica koroškega plebiscita za 
nas vse dan izpraševanja vesti, pa vsak svoje, ne vesti — 
drugih. 

Res je, da je nemški narod, kateremu smo bili poda
niki, vestno, skrbel za to, da nas je upravno vedno kosal 
na drobce. Temu se morda res nismo mogli upreti, dasi 
so bistrovidni možje cesto zahtevali enotno ost slovenske
ga ozemlja. Toda naša krivda je bila, da smo se dali po 
teh mejah tudi trgati po srcih. Zarila se je med nas neka 
lakomnost, prav prava bajtarska skopost, da je Kranjec vi
del samo sebe, Štajerc samo sebe, bili smo pravi pred
kosovski despotje in Karavanke so bile za nas svetovne 
planke, za katerimi smo le še s kako lepo besedo videli 
nekaj sveta in na njem slučajno naše brate. Ker so se pa 
čutili čezdalje bolj osamljene, njihov gospodarNemec pa 
je postajal čezdalje bolj ohol, je čisto naravno, da so jih 
grožnje in obeti, službe in zaničevanje tirali v obup, kateri 
edini nam more po'asniti nenaravno izginjevanje Sloven
cev. Uradne številke naj govor^: Leta 18C0 je uradno 
štetje ugotovilo na Koroškem 102.000 Slovencev. Od 
tega leta se je povsod narodna zavest okrepila in sodili bi, 
da jih je bilo v eni človeški dobi več. Toda leta 1910 jih 
je štetje izkazalo še 66.000, leta 1923 pa samo 37.000. 
Kje tiči ta strašni pogin, odkod te zlagane številke? Seve
da je strahotna germanizacija storila svoje. Toda nikakor 
ne smemo iskati krivde samo pri Nemcih. Zapomnimo si: 
Široke plasti, vsaj dobršen del od njih, ni bil, ni in ne bo 
nikdar tako samostojen, da bi v tako važnih zadevah odlo
čal brez opore in vodstva. Zgodovina kaže, da je ta veliki 
val naroda v srcu plah, nedalekoviden in da bo iskal ved
no močnih in bistroumnih mož, da bi se oklenil Ta plast 
je bila in je povsod otrol ljubezni hoče in za ljubezen 

vrača vero in zaupanje, opore in moči potrebuje, ob njej 
pa postaja silen in sam močan. Te široke ljubezni naš 
koroški Slovenec ni bil — ne rečem nikakor nič deležem 
— toda ni je bil deležen v zadostni meri. In tako se jft 
zgodilo, da je ob plebiscitu kljub temu, da so odprli de* 
markacijsko črto, da so volili ljudje, ki so neupravičeni 
preplavili slovenske kraje, da je bilo vse razen Francozom 
zoper nas — vendarle odločilo bitko 25% onih plahih,, 
zbeganih, neorientiranih. Prav isto se je zgodilo z njimi* 
kot z Lazarevičem pri Nikopolju: On ni šel z Bajazitotnu 
da pogublja Srbe, ali pa Slovence in Hrvate, ampak zato,, 
da je otel, kar je oteti mogel: sebi in svojim življenje! 

Dostavljam pa: Srbi Kosovega niso pozabili ne v da» 
setih, ne v sto in tudi ne v štiristo letih, dokler ni govorila 
Kumanovo. 

Kaj pa mi? Komaj je pet let od plebiscita> pa se neti 
je že polaščala pozabljivost Par prireditev in mislili smou 
da smo storili svojo dolžnost. Letos šele se je razgibalo 
vse doli do Vardarja in upam, da si bomo Slovenci vtis* 
nili za vedno to naše Kosovo v srce in dušo. Danes že de> 
žuje spomenic iz vseh krajev, iz vseh občin v Jugoslaviji 
na mizo zunanjega ministrstva, da vlada nikdar ne pozabi 
naših bratov in je budna ob vsakem hipu, da otme, kar je 
našega. 

Naša pravica do slovenskega Korotana. 
Po tem razmišljanju o strašno trdi, a cesto pravični 

usodi narodov, bi se kratko dotaknil vendarle vprašanja: 
Ali imamo mi pravico do slovenskega Korotana? Sodim, 
da mi na to mora danes odgovoriti že vsak učenček z zgo
dovinskimi dejstvi. Po preseljevanju narodov je zasedel te 
skoro prazne in popolnoma zapuščene kraje Sloven gori 
do Semeringa in tja do Toblaškega polja. Imel je svojo 
državo, naj je Samova, naj je Pribinova in Kocelova, naj 
so to vojvodi Inko, Pribislav, Stojmir, vseeno, dejstvo je, 
da je v X. stoletju Sloven bil lastnik zemlje od Semeringa 
do Adrije, in resnica je, da je še v XII. stoletju bilo vso 
Koroško slovensko, kar svedočijo vse listine iz tedanje 
dobe. Pa kakor je bila stiska prehuda za Slovence zaradi 
gospodujočih Nemcev, je tekla kljub temu v Celovcu zi
belka naše pismene prosvete. Iz Celovca je prva poskusila! 
polet slovenska »Bčela«, tam je izšel »Glasnik«, prvo gla
silo slovenske novelistike, tamkaj je pognalo »Cvetje« in 
je izšel prvi slovenski roman, Jurčičev »Deseti 'brat.« Vi 
Celovcu je Slomšek ustanovil Mohorjevo družbo, ki ja 
naučila slovenski narod brati in mu darovala na milijona 
knjig. In to nam ni samo dokaz, da je bila Koroška sloven
ska, v njej je bilo še pred kratkimi desetletji žarišče na
šega prosvetnega dela. In če drugi narodi tudi na zvijačni 
način hočejo cesto dokazati pravico do kake zemlje, češ\>. 
ta je bila v davnini naša, imamo mi za Koroško take do* 
kaze, da jih pred svetovno sodbo nobena sila ne mora 



•brisati. Mi imamo starodavno pravico do Koroške in nih

Morda pa je bila uprav ta zavest o pravici do Koroške 
•ista, ki nas je navdala z nekim idealnim čuvstvovanjera v 
nadi, da nam bodo narodi, ki nas vse doslej niti poznali 
niso, kar vsuli v naročje Koroško kot Miklavžev dar. Ta
kfli sentimentalnosti borba narodov ne pozna. Treba je za
vihanih rokavov in bistrega duha, da svoje obdržiš in da 
izrabljeno zopet pridobiš. In tako stojimo mi danes pred 
dejstvom in vprašamo, kaj sedaj? 

Koroški Slovenci pod Avstri:o po plebiscitu. 
Pred vsem je treba ugotoviti, kako se Slovencem na 

Koroškem pod Avstrijo po tem črnem dnevu — plebis
citu — godi. 

Po dobljenem plebiscitu je bila prva skrb avstrijske 
vlade, da je pozabila na vse obete in obljube ter je najprej 
pregnala vso inteligenco in s tem oropala ljudstvo še tisto 
malo voditeljev, kar jih je imelo. Takoj drugi napad je 
kil na šole. Leta 1861, ko je bilo šolstvo še neprimerno 
manj razvito kot je danes, je bilo na Koroškem 28 čisto slo 
venskih šol, 56 pa dvojezičnih. Po senžermenski mirovni 
pogodbi čl. 6 9 je prevzela Avstrija dolžnost, da preskrbi 
vsem drugim narodnostim v svoji državi tako šolstvo, ki 
omogočuje vsakemu razvoj in udejstvovanje svojega ma
ternega jezika na polju prosvete. Vemo pa, da na Koroš
kem ni niti ene slovenske šole, nekaj jih je dvojezičnih, 
pa kakšnih? Učitelji sami ne znajo slovenski, poučujejo 
samo v prvem šolskem letu in še tedaj le deloma. Tako 
da z mirno vestjo lahko trdimo: Tudi v čisto slovenskih 
krajih ni niti ene slovenske in ne ene poštene utrakvistič
ne šole. 

Nasprotno pa Jugoslavija izpolnjuje mirovne sklepe z 
največjo natančnostjo. Samo v Sloveniji imamo 37 nemš
kih šol! Po vsej Jugoslaviji pa 271 in pa 64 otroških vrt
aev. Vseh učnih moči za nemške šole plačuje Jugoslavija 
785. Tu mora poseči vmes Liga narodov in izpregovoriti 
nad tako kršitvijo mirovnih pogodb uničujočo sodbo. — 
Jaz za svojo osebo izjavljam, da nisem nikak politik, še 
manj diplomat in nimam nobene pravice naši vladi kaj 
predlagati. Če pa bi bilo moje srce en mesec vlada, bi za 
ta mesec zaprl vse nemške šole v Jugoslaviji in sem rado
veden, ali bi se odprle slovenske v Korotanu ali ne? (Na
vdušeno ploskanje.) 

Razen šolstva so se lotili tudi gospodarskih organiza
cij in skušajo z vsemi .močmi izpodkopati ugled 37 slovens 
kkn posojilnicam, da bi jih uničili. Če povem, da potvar
Jajo slovenska imena, da ne sme noben župnik pisati matic 
slovensko, da nima slovenščina prav nobene pravice ne v 
»aadu ne v javnosti, sem omenil samo najkrutnejše krivice. 
ki glejte, kljub temu pa vemo, da prehajajo občine v čisto 
slovenske roke in jih je danes že 17. Koroški Slovenci so 
kakor skala, sicer odtrgani od telesa glavne gore, toda 
etoji neomajno. 

Kaj pa je sedaj naša dolžnost? 
imamo dvojno: Mi moramo koroškim Slovencem nu

diti moralno in materialno1 pomoč. 

Prvo: 
Mi moramo živo občutiti vse krivice naših bratov, vse 

njihovo trpljenje. Koroški Slovenci morajo vedeti, da je 
vsako njih trpljenje naše trpljenje, da je vsaka njihova 
efcrb tudi naša skrb. Oni se morajo zavedati, da mi resnič
no trajno nanje mislimo, z njimi sočustvujemo. Toda za to 
je aeba vzgoje! Nikar se ne varakno, da je vsak človek 

sam od sebe že naroden. Človek je že tak, da ga moraš 
vzgojiti in prav posebno še za resnično narodno čustvova
nje. Zato je dolžnost vseh vzgojiteljev, da se morajo zave
dati, da je v naši narodni državi še prav posebna dolžnost 
za nacionalno vzgojo za vse: Vzgajaj oče in mati, vzgajaj 
šola, društva, vse organizacije. Naj ne bo ta vzgoja samo 
par praznih besedi: Govori o trpljenju bratov pod tujimi 
državami, govori o težkih krivicah, govori o zgodovini in 
navdušuj za domovino, za dejanja pomoči onim, ki so 
odtrgani od nas. Nam očitajo Nemci, da nimamo zgodo
vine. A tako? Štiristo let je ječal Srb pod turškim jarmom 
in je v največji bedi vzdržal. Stoletja je bil Hrvat in Slo
venec živ zid zoper divjo turško Azijo, dočim je Nemec v 
gorki sobi razvijal svojo zgodovino. Vprašam, čigava zgo
dovina je več vredna: onega, ki je bil noč in dan na fronti 
ali onega, ki je za to fronto lagodno užival? 

Ne morem si kaj, da uprav tu še enkrat ugotovim: Po 
vseh organizacijah se pozablja povedati in povdarjati, da 
je organizacija samo majhen kamenček od stavbe naro
dove, da se vse podrobno, načelno, gospodarsko in pro
svetno delo vrši z vidika splošnosti in v splošni blagor. 
Kot nekdaj smo danes še nekaki kramarji, ki pestujemo 
svojo majhno culico in vsaka družibica, ki brenka na kak 
instrument ali vprizori eno igrico, misli, da je baš ona os, 
ne samo Slovenije, ampak celega globusa, ki se vrti krog 
nje. Ne razdrobljenajpti, splošnega blagra se zavedajmo! 
Če pa dosežemo to zavest splošnosti in vzbudimo ljubezen 
do vseh naših bratov preko meje, potem je sama ob sebi 
nujna posledica ta, da bomo izpolnjevali tudi drugo svojo 
dolžnost in nudili neodrešenim bratom pomoč. 

Gmotna pomoč. 
Cenjeni, Vi ne vestš, kako boli človeka, ko bere pro

šnje teh siromakov, ki ne prosijo telesnega kruha, iščejo 
samo duševne hrane po knjigi in čtivu, morda za dom ali 
oder in jim obrambna društva ne morejo odrezati pošte
nega kruha, marveč jim morajo dajati drobtinice in skor
jice. Res nas je samo en milijon, a ves ta milijon žrtvuje 
na osebo letno za te brate dobrega pol dinarja. To je sra
mota, ki se mora zbrisati. Dokler ne bo dal dinarski dan 
za brate tam preko milijona, dotlej smo cinglajoči zvončki 
in prazni bobni, ne pa zavedni narodnjaki. Nisem kak sol
zavi miroljub in domorodec, ki bi bil tako preprost, da bi 
vzdihal zaradi strankarskega boja v notranjosti naše do
movine! Boj je bil in bo, to je izčiščevanje in zorenje. To

da, kadar igre za skupno slovensko stvar, za obrambno dele 
in prilike, tedaj skupno na delo in vsaka zamrza in zavis* 
obmolkni, dela pa naj plemenita tekma, kdo več položi 
domovini na oltar. 

In če je bil kdaj zgodovinski trenutek, ko se mora ta 
delo vsestransko poživiti, je danes! V Lokarnu sklepajo 
garancijski zakon, ki bo zavaroval meje na zapadu in za* 
eno zanimanje Francozov za naše meje morda zmanjšal. 
Ne bo jih več motila nemška skupnost in Anschluss. Zato 
morda stojimo baš pred zgodovinskim dogodkom, da s« 
Nemci zlijejo v eno državo in če danes ne, pa prav gotovo 
v bodočnosti. Ali naj koroški Slovenci še en plebiscit — 
glasovanje za priklopitev — iz obupa izvedejo Nemcem 
v prilog? Ali je nam, ali je Jugoslaviji in bržkone vsej B*> 
ropi vseeno, če stoji na Karavankah pikelhauba, ali ča 
čuva Gosposvetsko polje naše državne vojske šajkača?! 

Odgovora za to nam ni treba drugega, kakor da gre
mo vsi na vztrajno, osvoboditveno delo z umom, s srcem 
z odprto roko in to tako dolgo, dokler pred svetovnim fo> 
rumom ne bomo mogli izjaviti: 

Korotan je naš! 



Razglasi Prosvetne zveze. 
VABILO NA OBČNI ZBOR PROSVETNE ZVEZE V 

MARIBORU. 
V zmislu čl. 16 zvezinih pravil sklicujemo v Maribor 

v dvorano Zadružne gospodarske banke za v pondeljek, 
dne 23. novembra 1925, XV. redni občni zbor Prosvetna 
zveze v Mariboru ob 10. uri dopoldne z naslednjim <kve»i 
nim Tedom: 
1. Ugotovitev sklepčnosti po či. 18 zvezinih parvš. 
2. Odobrenje zapisnika 14. občnega zbora. 
3. poročilo odbornikov. 4. Poročilo »astopnikov avtonora* 

nih zvezinih odsekov. 
5. Poročilo preglednikov. 
6. Volitve: 

a) predsednika, 
b) 8 odbornikov, 
c) 3 preglednikov, 
č) 5 članov v razsodišče. 



7. Sklepanje o predlogih odbornikov in členjenih društev. 
8. Določitev letne članarine včlanjenih društev za I. 1926. 
■©. Slučajnosti. 

KOJ dajemo to na znanje, vabimo in prosimo s tem vsa 
včlanjena društva, da se udeleže Občnega zbora gotovo 
vsaj pO) enem delegatu, ki mora imeti po določbi člena 16 
evezinih, pravil pismeno pooblastilo. Čas in velika važnost 
občnega zbora zahtevata, da ne bo niti enega društva, ki 
ne bi bilo zastopano na občnem zboru, ki znači naš vsako
letni Ijudskofirosverni parlament. 

Včlanjena društva morajo morebitne predloge poslati 
pismeno vsaj osem dni prej Prosvetni zvezi, da bo mogoče 
sklepati o njih na občnem zboru. 

Odbor Prosvetne zveze v Mariboru. 

Prosvetnrstehnični tečaj priredi Prosvetna zveza v Ma 
riboru v dneh 20., 21. in 22. novembra t. 1. Včlanjena dru
štva bodo prejela tozadevno še posebno okrožnico z na
tančnim sporedom, a društva opozarjamo tudi na tem me
stu na veliko važnost tečaja. Tečaj se prične v petek, dne 
20. novembra, ob dveh popoldne v dvorani Zadružne gos
podarske banke v Mariboru in konča v nedeljo, dne 22. 
novembra ob 12. uri opoldne. Čas za tečaj je namenoma 
izbran tako, da bodo mogli delegati, ki pridejo na občni 
sbor Prosvetne zveze, biti tudi na tečaju in da prihranimo 
tako društvom stroške za posebno potovanje na tečaj. 

SlomšekKrekovo akademijo v proslavo 1251ernice 
Slomškovega in 601etnice Krekovega rojstva priredi Pro
svetna zveza v Mariboru v narodnem gledališču dne 22. 
novembra t. 1. ob treh popoldne z zelo izbranim sporedom. 
Društvenim članom, ki bodo tiste dni na tečaju in na obč
nem zboru Prosvetne zveze, bo nudena prilika, da se aka
demije udeleže. 

Za polovično vožnjo ob priliki tečaja in občnega zbora 
Prosvetne zveze v Mariboru je zaprošeno, in če bo proš
nja ugodno rešena, bodo društva o tem obveščena še pra
vočasno. 


